

## 財經事務及庫務局局長談金融市場波動 (只有中文)

2008年9月30日(星期二)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今早(九月三十日)在政府總部與傳媒的談話內容：

財經事務及庫務局局長：早晨各位，大家知道美國國會已否決了七千億美元的救市方案，對此我是非常失望。因我認為這救市方案是必須要做，使美國金融場得以穩定。但非常不幸，方案被否決，這會令美國金融市場有很大波動，這波動會影響香港和全球的市場。在這情況，我希望香港投資者保持冷靜，因今次波動是源自美國，蔓延至全球，我們只能以冷靜的態度面對金融市場的震盪。我希望震盪是短期，之後金融市場能恢復有序。

記者：(七千億美元救市方案被否決，會否令全球市場情況惡化？)

財經事務及庫務局局長：七千億美元救市方案，主要是將一些壞資產從銀行體系抽出，使金融體系重新籌集資金。現在方案被否決了，但我聽聞國會再討論，我希望會帶來好消息。但如果沒有這方案，金融市場體系會面對不穩定因素，因有很多不良資產會令到金融體系交收有不明朗因素。所以如果能解決不良資產問題，令金融市場籌集新的資金，經濟不會向下滑。但很不幸，全球現在要面對今次美國金融市場的動盪，帶來不明朗的經濟情況。

記者：市場動盪可能會持續一段時間，在未有新方案前，香港政府會否救市？

財經事務及庫務局局長：這個動盪一定會持續一段時期，大家都會關注美國本星期會否有新的方案，例如更改現有方案，使國會支持，我們一定會觀察(事件的發展)。在香港來說，我們一定要確保市場有序進行交易。今日財經事務及庫務局會啓動協調機制，密切關注各層面的市場。金管局一定會維持銀行體系的穩健，其他監管機構如證監會和交易所都會留意市場的變化，我們有信心確保市場交易的秩序。

另一方面，關於雷曼兄弟的迷你債券最新情況。最新數字顯示金管局收到逾二千份有關指銀行誤導或不當銷售這類產品的投訴，我們是很關注這類投訴。我們認為用不當銷售手法，這事情是不應發生。金管局收到投訴後，正增加資源和很有效率地處理。它已將投訴分門別類，將一些有較明顯涉及不當銷售的投訴優先處理。據我了解，就一些個案，金管局已開始對銀行展開可能涉及不當銷售的調查。我希望金管局能盡快調查，讓市民明白情況。

記者：調查會包括那幾間銀行？

財經事務及庫務局局長：主要是就有關投訴銀行以不當手法銷售衍生工具和產品，主要是雷曼兄弟的迷你債券。金管局如覺得個案有明顯跡象涉及不當手法銷售，已展開對銀行在這方面的調查。

記者：有否需要檢討銷售機制，對於苦主有甚麼協助？

財經事務及庫務局局長：我認為現在最有效的方法，是那些認為被銀行誤導買了迷你債券或類似產品的市民，如他們是向銀行購買，可向金管局投訴，而那些向其他分銷渠道購買，則向證監會投訴。最有效的方法將這情況向有關監管機構投訴。我們會加快資源處理，我知道投訴是很多，我們很重視，並會以積極和很關注的態度去處理投訴，如果（投訴）有明顯證據，我們會優先處理和調查有關的指摘。

完